

# 马克思的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒

## ——一论习近平总书记纪念马克思诞辰200周年大会讲话

人民日报评论员

马克思的伟大人格和历史功绩永垂史册,马克思的崇高精神和光辉思想震古烁今。

“马克思主义极大推进了人类文明进程,至今依然是具有重大国际影响的思想体系和话语体系,马克思至今依然被公认为‘千年第一思想家’。”在纪念马克思诞辰200周年大会上,习近平总书记深情缅怀马克思伟大光辉的一生,深刻阐释马克思主义的科学体系、丰富内涵及其对人类社会发展的巨大作用,总结我们党带领人民创造性推进马克思主义中国化的壮阔历程和丰硕成果,提出了新时代继续推进马克思主义中国化的要求。习近平总书记的重要讲话,高屋建瓴,视野宏大,思想深刻,内容丰富,是一篇光辉的马克思主义纲领性文献,鼓舞着新时代的中国共产党人

学精悟透用好马克思主义看家本领、更好担负民族复兴历史使命。

200年前,当马克思出生在德国特里尔城的时候,谁也不会想到,以他的名字命名的思想将如壮丽的日出,照亮人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。作为全世界无产阶级和劳动人民的革命导师、马克思主义的主要创始人、马克思主义政党的缔造者和国际共产主义的开创者、近代以来最伟大的思想家,马克思的一生,是胸怀崇高理想、为人类解放不懈奋斗的一生,是不畏艰难险阻、为追求真理而勇攀思想高峰的一生,是为推翻旧世界、建立新世界而不息战斗的一生。马克思的思想理论,源于他所生活的那个时代又超越了那个时代,既是那个时代精神的

精华又是整个人类精神的精华。我们完全可以说,马克思是顶天立地的伟人。

马克思主义是马克思给我们留下的最有价值、最具影响力的精神财富,它创造性地揭示了人类社会的发展规律,第一次创立了人民实现自身解放的思想体系,为人民认识世界、改造世界提供了强大精神力量。马克思主义的诞生是人类思想史上的一个伟大事件,没有一种思想理论像马克思主义那样对人类产生了如此广泛而深刻的影响。习近平总书记从科学的理论、人民的理论、实践的理论、不断发展的开放的理论等四个方面,深刻总结马克思主义的科学属性、理论品质、实践意义和时代价值,为我们深刻把握马克思主义在人类社会思想史上、人类社会

发展进程中的宝贵贡献和重大影响提供了根本遵循。

两个世纪过去了,人类社会发生了巨大而深刻的变化,但马克思的名字依然在世界各地受到人们的尊敬,马克思的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒。究其原因,正在于马克思主义理论不是教条,而是行动指南,始终站在时代前沿,随着实践的变化而发展。一部马克思主义发展史就是马克思、恩格斯以及他们的后继者们不断根据时代、实践、认识发展而发展的历史,是不断吸收人类历史上一切优秀思想文化成果丰富自己的历史。社会主义并没有定于一尊、一成不变的套路,把科学社会主义基本原则同本国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起

来,马克思主义必将永葆其美妙之青春,不断探索时代发展提出的新课题、回应人类社会面临的新挑战。

历史和实践证明,马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起。今天我们纪念马克思,就要学习马克思,学习和实践马克思主义,不断从中汲取科学智慧和理论力量,紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,更有定力、更有自信、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义,为坚持和发展马克思主义而执着努力,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

(新华社北京5月5日电)

# 马克思主义指引中国成功走上康庄大道

## ——二论习近平总书记纪念马克思诞辰200周年大会讲话

人民日报评论员

“马克思主义不仅深刻改变了世界,也深刻改变了中国”“马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道”,在纪念马克思诞辰200周年大会上,习近平总书记从中国革命、建设、改革的历史出发,系统论述马克思主义基本原理同中国具体实际结合起来产生的伟大飞跃,深刻阐述马克思主义作为我们立党立国根本指导思想

的长远指导意义。学习习近平总书记重要讲话精神,就要自觉成为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者,为坚持和发展马克思主义而执着努力。

鸦片战争以后,西方列强凭着坚船利炮野蛮轰开了中国的大门,在几千年历史进程

中创造了灿烂文明的中华民族陷入内忧外患的悲惨境地。争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福成为中国人民的历史任务。旧式的农民战争走到尽头,不触动封建根基的自强运动和改良主义屡屡碰壁,其他种种方案纷纷破产……是十月革命一声炮响,为中国送来了马克思列宁主义,给苦苦探寻救亡图存出路的中国人民指明了前进方向、提供了全新选择。在这个历史大潮中,一个以马克思主义为指导、一个勇担民族复兴历史大任、一个必将带领中国人民创造人间奇迹的马克思主义政党——中国共产党应运而生。这一开天辟地的大事变,深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程,深刻

改变了中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的趋势和格局。

在革命和建设时期,中华民族实现从东亚病夫到站起来、从站起来到富起来的伟大飞跃,证明只有中国特色社会主义才能发展中国;在新时代,中国共产党人团结带领人民推动党和国家事业取得全方位、开创性历史成就,发生深层次、根本性历史变革,中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃,证明只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。从站起来、富起来到强起来,在马克思主义的思想指引下,科学社会

主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力,在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜。

实践证明,马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起,它的科学性和真理性在中国得到了充分检验,它的人民性和实践性在中国得到了充分贯彻,它的开放性和时代性在中国得到了充分彰显。马克思主义为中国革命、建设、改革提供了强大思想武器,使中国这个古老的东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。实践证明,历史和人民选择马克思主义是完全正确的,中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是

完全正确的,坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化是完全正确的。

马克思生活的时代,正是中国近代史的开端。马克思向世界揭露西方列强侵略中国的真相,为中国人民伸张正义。马克思、恩格斯高度评价中华文明对人类文明进步的贡献,科学预见“中国社会主义”的出现。今天,可以告慰马克思的是,马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道,而新时代中国的繁荣发展,将让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来。

(新华社北京5月6日电)

# 永恒的真理 时代的篇章

## ——写在马克思诞辰200周年之际

历史长河奔流不息,真理之光穿越时空。1818年5月5日,德国小城特里尔,一代伟人马克思诞生。

200年后,世界东方。高擎马克思主义的精神火炬,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国共产党正领导亿万人民书写人类发展史上新的奇迹。

“历史和人民选择马克思主义是完全正确的,中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的,坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化是完全正确的!”

2018年5月4日,纪念马克思诞辰200周年大会在北京人民大会堂隆重举行,习近平总书记向世人庄严宣告——

“前进道路上,我们要继续高扬马克思主义伟大旗帜,让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来!”

### 百年大潮,风起云涌,唯有真理与人格的力量超越时空,始终闪耀在人类历史的天空

首批10卷,共计600万字!

2015年启动的《马藏》编纂工程,计划在2018年交出首份“成绩单”。

“搜集编纂与马克思主义中国化相关的各类文献,这项工程预计需要20年才能完成。”在北京大学教授、《马藏》编纂与研究中心主任顾海良看来,其规模宏大、卷帙浩繁,充分展示了马克思主义博大精深、影响深远。

在人类思想史上,就科学性、真理性、影响力、传播面而言,没有一种思想理论能达到马克思主义的高度,也没有一种学说能像马克思主义那样对世界产生如此巨大的影响。

时间回溯到19世纪40年代。

批判地继承德国古典哲学、英国古典政治经济学、法国空想社会主义,汲取细胞学说、能量守恒和转化定律、进化论等最新科学成果……马克思主义不仅是千百年以来人类优秀思想文化智慧结晶,更是时代发展到一定阶段的必然产物。

这一理论犹如壮丽的日出,照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路,穿越至今,依然耀眼夺目。

不久前播出的音频党课《给90后讲马克思》,从马克思一生中精选出19个小事,推动青年人认识马克思并一起探讨马克思主义对中国的意义。

而远在西方,英国广播公司第四频道调查3万听众,征询“古今最伟大哲学家”,马克思位居第一。同年,马克思在德国被评为“德国最伟大人物”。

青年时期树立崇高理想、30岁与恩格斯合作写下《共产党宣言》,历经40年写作《资本论》,马克思为着真理孜孜以求,“除了崇拜真理,他不知道还要崇拜别的”。

对自己热爱的工作和事业,马克思曾这样表达内心:我已经把我的全部财产献给了革命斗争,我对此一点不感到懊悔。相反地,要是我重新开始生命的历程,我仍然会这样做……

没有一位思想家能像马克思那样,以博大情怀,时刻关注和思考人类的命运;以深刻洞察,从人类生活的基本事实即物质资料的生产入手,揭示人类社会的发展规律;以凌云之志,投身于人类的解放事业,在革命斗争实践中检验自己的理论、探索人类解放的道路。连日来,马克思的故乡举办一系列主题展、音乐会、读书会、研讨会……纪念伟人诞辰200周年。主题展中,《共产党宣言》是不可或缺的展品。

“在策展过程中,我们从全世界搜集了约250个版本的《共产党宣言》,包括只有掌心大小的袖珍版。”在马克思主题展览公司负责人、德国历史学者赖纳·奥茨看来,250个不同版本的广为流传,直接反映了马克思的理论和学说在全世界的影响力。

一部《共产党宣言》,首次全面阐述了科学社会主义原理。它是马克思、恩格斯为世界上第一个无产阶级政党——共产主义者同盟起草的纲领,标志着马克思主义的诞生。

一个多世纪以来,马克思主义从一种学说、一种理论到创造出一种制度、一种道路。一个多世纪以来,马克思主义已经成为这样一种语言:亿万用它来表达他们对一个更公正、更美好的社会的希望。

### 与时俱进,继往开来,中国共产党不断推动马克思主义基本原理同中国实际相结合,引领中华民族复兴伟业

初夏,北京市东城区五四大街29号。北大红楼历经百年沧桑,矗立在新时代的阳光下。

作为新文化运动纪念馆,这里正在展出“不忘初心——马克思主义在中国早期传播陈列”。

历史,总是在一次次巧合中更意味深长。1918年,正值马克思诞辰100周年,北大红楼落成。不久,这里即成为中国最早传播马克思主义的地方:陈独秀、李大钊、毛泽东来到这里,马克思主义学说研究会、共产主义小组在这里成立。

在那个风雨如晦的年代,马克思主义的传播无异于一盏明灯,给苦苦探寻救亡图存出路的中国人民指明了前进方向、提供了全

新选择。

红楼无言,见证百年风云——从马克思主义在中国的早期传播,到中国共产党的诞生,再到新中国的成立;从革命到建设,再到改革开放……一个曾经衰落的东方大国根本扭转命运,持续走向繁荣富强。

奇迹的背后,是真理的力量。近百年来,中国共产党之所以能够完成近代以来各种政治力量不可能完成的艰巨任务,就在于始终把马克思主义这一科学理论作为自己的行动指南,并坚持在实践中不断丰富和发展马克思主义。

既有初心不改的坚持,也有与时俱进的发展。诚如恩格斯所言:马克思的整个世界观不是教义,而是方法。

如何正确、科学地对待马克思主义,一代代中国共产党人从未停止思考和探索:一方面充分利用马克思主义的立场、观点、方法去解决中国的具体实践问题,另一方面也在实践的基础上不断推动马克思主义中国化、时代化进程。

习近平总书记多次指出,当代中国的伟大社会变革,不是简单延续我国历史文化的母版,不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板,不是其他国家社会主义实践的再版,也不是国外现代化发展的翻版。

实践发展无止境,理论创新无止境。当中国特色社会主义进入新时代,如何更好运用马克思主义思考时代、解读时代、引领时代?

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,用不断创新的理论指导实践,交出了一份人民满意、世界赞叹的治国理政答卷。

作为马克思主义中国化最新成果,习近平新时代中国特色社会主义思想开辟了马克思主义中国化新境界:深刻认识和准确把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律,以“八个明确”“十四个坚持”,深刻阐释新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义。

实践是检验真理的唯一标准。

改革开放40年来,中国国内生产总值年均增长约9.5%;现行联合国标准下的7亿多贫困人口成功脱贫,占同期全球减贫人口总数70%以上。

贫穷不是社会主义,发展才是硬道理。正如马克思、恩格斯在《共产党宣言》中提出的,无产阶级在建立政权后应当“尽可能快地增加生产力的总量”。

发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享。

把人民放在心中最高位置,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准……人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。

“永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”。党的十九大坚持以人民为中心、立足全方位保障和改善民生,作出中国社会主要矛盾已经转化为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”的重大判断。

在中国共产党领导下,在科学理论的指引下,伟大事业的“中国画卷”精彩纷呈,前景光明。马克思提出的“每个人自由而全面发展”等美好愿景,正在中华大地一步步变为现实。

今天,我们可以告慰他们的是,马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道,中国共产党人作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者,正在为坚持和发展马克思主义而执着努力。

### 指引前路,光耀未来,马克思主义必将开辟崭新道路,伟大事业必将抵达胜利彼岸

当历史的车轮驶入21世纪,马克思主义对当今中国和世界,有什么样的价值?我们又该如何发展马克思主义?

2017年9月29日,北京中南海。习近平总书记主持十八届中央政治局第四十三次集体学习,主题是“当代世界马克思主义思潮及其影响”。

他强调,尽管我们所处的时代同马克思所处的时代相比发生了巨大而深刻的变化,但从世界社会主义500年的大视野来看,我们依然处在马克思主义所指明的历史时代。

面向未来,中国更加坚定地走在马克思主义的指引下走中国特色社会主义道路,向着民族复兴的伟大目标奋勇前进——

“从来就没有什么救世主,也不靠神仙皇帝!要创造人类的幸福,全靠我们自己!”

2017年金秋,人民大会堂。中国共产党第十九次全国代表大会闭幕,《国际歌》响彻会场。

正是在这次具有历史意义的大会上,习近平新时代中国特色社会主义思想作为马克思

主义中国化最新成果,正式写入了中国共产党章程,成为一个马克思主义政党的科学指南。

深化党和国家机构改革,更大力度推进对外开放、建设现代化经济体系、推动构建人类命运共同体……乘着新时代的浩荡东风,为着共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,一个古老而又现代的东方大国朝气蓬勃、气象万千。

面向未来,中国以科学的态度对待科学,以真理的精神追求真理,不断赋予马克思主义以新的时代内涵——

与时代同步伐,与人民共命运,关注和回答时代和实践提出的重大课题,是马克思主义永葆生机活力的奥妙所在。

2018年4月23日下午,中共中央政治局就《共产党宣言》及其时代意义举行第五次集体学习。

习近平总书记从三个方面论述了如何不断赋予马克思主义以新的时代内涵:

——紧密联系亿万群众的创造性实践,尊重人民群众的主体地位和首创精神,作出新概括、获得新认识、形成新成果。

——坚持问题导向,聚焦我国改革开放和社会主义现代化建设面临的重大现实问题、全局性战略问题、人民群众关心关注的热点难点问题,为解决这些问题提供新理念、新思路、新办法。

——吸收人类创造的一切优秀文化成果,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义,续写马克思主义中国化新篇章。

面向未来,中国特色社会主义的深刻探索,让世界看到了马克思主义真理引领下解决人类社会发展问题的中国方案——

百年前,北京大学是中国传播和研究马克思主义的发源地。如今,马克思主义在中国落地生根、开花结果,中国发展经验吸引了越来越多发展中国家的关注,他们从世界各地求学北大南南学院,找寻适合本国发展模式的道路。

从经济增长到贸易贡献,从减贫奇迹到绿色发展,从积极参与全球治理到推动构建人类命运共同体……今天的中国,已经成为世界发展的主要动力源和不可或缺的稳定器,成为人类文明进步的有力维护者和推动者。

伟大的事业不会一帆风顺,美好的未来需要接力奋斗。

19世纪,科学社会主义的缔造者马克思曾经预言:我们的事业并不显赫一时,但将永远存在。

20世纪,中国共产党的先驱李大钊畅想未来:黄金时代,不在我们背后,乃在我们面前;不在过去,乃在将来。

21世纪,新时代的领路人习近平庄严宣告:我们走中国特色社会主义道路,具有无比广阔的时代舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。

(据新华社北京5月5日电)